
 

N i e d e r s c h r i f t  Nr. 15/2024 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Hasel 

am 04.11.2024 

 

Beginn: 19.00 Uhr        Ende: 21.00 Uhr 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender:   Bürgermeister Frank-Michael Littwin 
 
2. Gemeinderäte:   Matthias Feucht 

Stella Frala 
Thomas Herrmann 
Klaus Ingelfinger 
Christian Jost 
Sybille Matzner 
Christian Rooks 
Stefan Suhr 
Holger Trefzer 
 

3. Schriftführer/in:   Horst Weiß, Verwaltungsbeamter 
4. Urkundspersonen:  Matthias Feucht, Stella Frala 
entschuldigte Abwesenheit: Dr. Andreas Raimann 
5. Presse    Herr Grether, MT 
     Herr Steinfelder, BZ 
6. Sachverständige: Frau Carina Baum Geschäftsführerin des LEV, Re-

gionalverband (TOP 3),  
Herr Bachthaler vom BLHV (TOP3) 
Herr Revierförster Lars Neubauer (TOP 4) 

 
1. Bürgerfragestunde 

 
Herr Bachthaler berichtet von gefährlichen Begegnungen zwischen landwirtschaftli-
chen Fahrzeugen und Radfahrenden Personen auf dem ausgewiesenen Fahrradweg 
von Schopfheim nach Wehr über Hasel. Er bittet um das Aufstellen von Verkehrszei-
chen mit landwirtschaftlichem Verkehr. 
Der Vorsitzende sagt Weitergabe an den Fahrradwegbetreiber und Klärung zu. 
 
Mehrere Bürger äußern sich zur Vorlage der neuen Hundesteuersatzung (Punkt 5) und 
geben die Höhe der unterschiedlichen Sätze zu bedenken. Der Vorsitzende und das 
Gremium nehmen davon Kenntnis. 
 
Mehrere Bürger äußern sich zur Abschaltung der Straßenlaternen in der Nacht und 
fordern das Durchbrennen, da Sie sich nicht sicher fühlen, auch aufgrund der aktuellen 
Vorfälle im Landkreis. Der Vorsitzende und das Gremium nehmen davon Kenntnis. 
 

2. Genehmigung des GR-Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 21.10. 2024 
 
Der Gemeinderat genehmigt das öffentliche Protokoll vom 21.10.2024  
 
 

 



3. Mitgliedschaft Landschaftserhaltungsverband (LEV) Landkreis Lörrach 
e.V. 

 
Der Vorsitzende führt in das Thema ein und übergibt das Wort an die Geschäftsfüh-
rerin des LEV, Frau Carina Baum, und deren Mitarbeiterin, Frau Mareike Schlaeger. 
Beide stellen den Anwesenden die Arbeit und die Unterstützungsmöglichkeiten (An-
lage 1) vor und beantworten Fragen des Gremiums. Im Anschluss erteilt der Vorsit-
zende Herrn Martin Bachthaler das Wort. Als Vorsitzender der Ortsgruppe Hasel des 
Badischen-Landwirtschaftlichen-Hauptverbandes (BLHV) berichtet er vom Vorge-
spräch der Landwirte mit den Vertreterinnen des LEV und von dem positiven Ein-
druck der Teilnehmer nach der Veranstaltung. Die Landwirte konnten einen Mehrwert 
in einer Mitgliedschaft im LEV erkennen und sprechen sich für einen Beitritt der Ge-
meinde Hasel zum LEV aus. 
 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss:  
 

Die Ausführungen des Vorsitzenden und der Vertreterin des Landschaftserhal-
tungsverbandes Landkreis Lörrach e.V. (LEV) werden zur Kenntnis genommen 
und das Gremium stimmt dem Beitritt zum Geschäftsjahr 2025 zu. 

 
4. Forstbetriebsplan 2025 

 
Revierförster Lars Neubauer berichtet über die klimabedingten Waldschäden, das vo-
raussichtliche Forstbetriebsergebnis 2024 und den Forstwirtschaftsplan 2025. An-
schließend beantwortet er Fragen der Gemeinderäte. 

 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Bericht des Forstamtes und stimmt dem 
Forstwirtschaftsplan 2025 (Anlage 2) zu.  
 

5. Neufassung Hundesteuersatzung 
 
Der Vorsitzende erläutert gemeinsam mit dem Kämmerer die Vorlage der Verwaltung 
zur Neufassung der Hundesteuersatzung. Diese wurde auf Grundlage der Mustersat-
zung des Gemeindetages Baden-Württemberg an die aktuelle Rechtslage angepasst. 
Gleichzeitig wird eine Erhöhung des Steuersatzes auf 100,00 € für jeden Hund (§ 5 
Abs.1) und 200,00 € für den zweiten und jeden weiteren Hund (§ 5 Abs. 2) sowie die 
Festlegung der Gebühr für jeden gefährlichen Hund auf 400,00 € und für den zweiten 
und jeden weiteren gefährlichen Hund auf 600,00 € (§ 5 Abs. 4) vorgeschlagen. Das 
Gremium nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und diskutiert ausführlich die Höhe der 
einzelnen Steuersätze des § 5. Gemeinderat Trefzer möchte, dass die Erhöhung der 
Gebühr gemäßigt ausfällt und schlägt folgende Höhe vor: 85,00 € für jeden Hund (§ 5 
Abs.1) und 170,00 € für den zweiten und jeden weiteren Hund (§ 5 Abs. 2) sowie die 
Festlegung der Gebühr für jeden gefährlichen Hund auf 300,00 € und für den zweiten 
und jeden weiteren gefährlichen Hund auf 450,00 € (§ 5 Abs. 4). Diesen Vorschlag 
halten die Mitglieder für konsensfähig. In diesem Zusammenhang bittet Gemeinderat 
Jost darum, dass seitens der Verwaltung spätestens mit den Vorbereitungen zur Auf-
stellung des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2029 die Gebührenhöhe zu über-
prüfen und ggf. neu festzulegen ist. Der Vorsitzende sagt dies entsprechend zu. An-
schließend bittet der Vorsitzende das Gremium um Zustimmung über die Gebühren-
höhe abgetrennt von den übrigen Satzungsregelungen abzustimmen. Das Gremium 
stimmt dem Vorgehen zu. 
 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
 



Der Neufassung der Hundesteuersatzung, ohne den Bestandteil des § 5 (An-
lage 3) wird zugestimmt  
 

Anschließung stellt der Vorsitzende den § 5 der Satzung mit den in der Sitzung geän-
derten Steuersätzen zur Abstimmung. 
 

Der Gemeinderat stimmt den geänderten Steuersätzen mit 9 Ja Stimmen bei 1 
Nein Stimme zu. (Anlage 3) 

 
6. Bekanntgaben 

 
Der Vorsitzende berichtet vom erfolgreichen Höhlenabschlusskonzert mit der örtlichen 
Band Trilax und einer erfolgreichen Höhlensaison mit ca. 16.000 Besuchern. 
 

7. Anfragen 
 

Gemeinderat Suhr erkundigt sich nach dem Sachstand Kindergartenausbau. Der 
Vorsitzende berichtet, dass es aktuell keine neuen öffentlichen Informationen gibt.  
 
 
______________        __________________ 
Schriftführer         Urkundsperson 
 
 
______________        __________________ 
Vorsitzender         Urkundsperson 
 


